



Ρέθυμνο, 22 Ιουλίου 2024

Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης εκφράζει τη βαθιά θλίψη του για τον θάνατο του Μιχάλη Ανδριανάκη, επιτίμου Εφόρου Αρχαιοτήτων.

Ο Μιχάλης Ανδριανάκης διορίστηκε το 1979 επιμελητής αρχαιοτήτων του Ελληνικού Υπουργείου Πολιτισμού στην Κρήτη. Από το 2000 έως το 2011 διετέλεσε διαδοχικά διευθυντής της 13ης και 28ης Εφορείας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. Υπήρξε επίσης ο Πρόεδρος της Επιστημονικής Επιτροπής για την αποκατάσταση των Βυζαντινών και Ενετικών Φρουριών στην Κρήτη από το 2004 έως 2013. Αρχαιολόγος του πεδίου, έντονα πολιτικοποιημένος και συμμετέχοντας στον δημόσιο λόγο, εργάστηκε σθεναρά για την προστασία των μεσαιωνικών και οθωμανικών μνημείων της Κρήτης, κάτι που δεν θεωρούνταν πάντα δεδομένο. Υλοποιώντας πολυάριθμα έργα μελέτης και αποκατάστασης μνημείων στο πλαίσιο των ΚΠΣ και των ΕΣΠΑ, και επιδιώκοντας συνειδητά τη συνεργασία με κοινωνικούς φορείς και τους φορείς της τοπικής αυτοδιοίκησης συνεισέφερε εμπράκτως στη διάσωση του μεσαιωνικού παρελθόντος της Κρήτης και μεταμόρφωσε το ιστορικό κέντρο της πόλης των Χανίων. Άοκνος και συνάμα σεμνός ερευνητής, αφήνει πίσω του ένα πλούσιο συγγραφικό έργο στο πεδίο της βυζαντινής αρχιτεκτονικής και ζωγραφικής. Βαθύς γνώστης των παραπάνω, είχε συγχρόνως το χάρισμα να εκλαϊκεύει την επιστημονική γνώση, αποσκοπώντας να ευαισθητοποιήσει ευρύτερες κοινωνικές ομάδες απέναντι στα μνημεία.

Ιδιαίτεροι δεσμοί συνεργασίας συνδέουν τον Μιχάλη Ανδριανάκη με το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης. Ήταν αυτός που βοήθησε στη συγκρότηση της Εκπαιδευτικής Συλλογής του Εργαστηρίου Βυζαντινών Σπουδών, αλλά και στην υλοποίηση πολλών ερευνητικών προγραμμάτων ως επιστημονικός συνεργάτης. Πρωτοστάτησε στη δημιουργία του θεσμού του διεθνούς συνεδρίου *Αρχαιολογικό Έργο Κρήτης*, προκρίνοντας τη συνεργασία της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας με το Πανεπιστήμιο Κρήτης.

Το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στην οικογένειά του και τους οικείους του.



Η Πρόεδρος του Τμήματος

Ελευθερία Ζέη

Αναπληρώτρια καθηγήτρια Ιστορίας Νέων Χρόνων